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VERBALE n. 01/25 relativo alla riunione n. 185 del Consiglio Nazionale Permanente delle 

Associazioni d’Arma in data 23 gennaio 2025.            

 

 

ELENCO DEI PRESENTI IN ALLEGATO “A” 

 

ORDINE DEL GIORNO: 

 

1. Approvazione del Verbale n. 06/24 relativo alla riunione n. 184 del Consiglio Nazionale 

Permanente delle Associazioni d’Arma in data 21 novembre 2024, modificato secondo le 

indicazioni proposte. Prossime date per le riunioni della Giunta e del Consiglio 

rispettivamente: martedì 18 e giovedì 20 marzo 2025. 

2. Resoconto dell’incontro annuale con il Signor Ministro della Difesa avvenuto in data 4 

dicembre 2024. 

3. Lettera del Gen. C.A. CC. Antonio Rispoli, Capo Ufficio per la tutela della cultura e della 

memoria della Difesa. 

4. Ossario Militare presso la Chiesa della Gran Madre a Torino. 

5. Proposta convenzione “Amico Volontario” da parte della Prefettura di Lecce al Consiglio 

Periferico di ASSOARMA in Lecce.  

6. Richiesta attività delle Associazioni riferite all’anno 2024.  

7. Istituto Nazionale di Beneficenza Vittorio Emanuele III. 

8. Varie ed eventuali. 

 

Alle ore 10:00, il Gen. C.A. Paolo GEROMETTA, Presidente Nazionale di ASSOARMA, dichiara 

aperto il Consiglio Nazionale ed invita il Brig. Gen. Massimiliano Serino, Vice Segretario Generale, 

a controllare che i partecipanti raggiungano il numero sufficiente per validare la riunione come 

previsto nell’art. 3, para f., del Regolamento attuativo dello Statuto di ASSOARMA. 

Il numero dei presenti è sufficiente.   

 

 

Punto 1. Approvazione del Verbale n. 06/24 relativo alla riunione n. 184 del Consiglio Nazionale 

Permanente delle Associazioni d’Arma in data 21 novembre 2024, modificato secondo 

le indicazioni proposte. Prossime date per le riunioni della Giunta e del Consiglio 

rispettivamente: martedì 18 e giovedì 20 marzo 2025. 

 

Il Gen. Gerometta invita i presenti ad approvare il verbale n. 06/24 della riunione n. 184 del 

Consiglio Nazionale Permanente delle Associazioni d’Arma in data 21 novembre 2024, modificato 

secondo le indicazioni ricevute, e comunica, altresì, le date delle prossime riunioni rispettivamente 

della Giunta e del Consiglio che saranno effettuate in data 18 e 20 marzo 2025. L’ assemblea 

approva all’unanimità il verbale ma il Gen. C.A. Marios LOMBARDO, Presidente Nazionale 

dell’ANGET, chiede di poter differire la data del Consiglio in quanto il 20 ed il 21 marzo p.v. si 

svolgerà il loro Consiglio Nazionale.  

Il Presidente ne prende atto e si riserva di comunicare le nuove date delle riunioni. 
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Segue verbale n. 01/25 relativo alla riunione n. 185 in data 23 gennaio 2025. 

 

 

Punto 2.  Resoconto dell’incontro annuale con il Signor Ministro della Difesa avvenuto in data 4 

dicembre 2024 

 

Il Gen. Gerometta, nel ringraziare per la documentazione ricevuta dal Gabinetto del Ministro dopo 

l’incontro con l’On. Guido Crosetto, informa i presenti che è intenzione del citato Dicastero di 

istituire due Gruppi di lavoro con il loro personale, rappresentanti di ASSOARMA e della 

Confederazione. Il primo dovrà trattare le problematiche afferenti al cerimoniale e precisamente: 

ordine di precedenza, sistemazione dei Medaglieri e dei Labari. L’altro dovrà affrontare il 

delicatissimo problema dell’assegnazione dei fondi della difesa alle Associazioni. Si potranno 

ottenere dei positivi risultati se le nostre proposte saranno chiare, rispettose delle esigenze altrui ma, 

certamente, dovranno essere condivise. Il Presidente suggerisce di dare mandato alla Giunta di 

individuare le bozze di proposte e di portarle in Consiglio allo scopo di valutarle e, possibilmente, 

approvarle all’unanimità. Questo affinché il personale che parteciperà ai gruppi di lavoro possa 

avere un mandato chiaro dall’assemblea. 

 

 

Punto 3. Lettera del Gen. C.A. CC. Antonio Rispoli, Capo Ufficio per la tutela della cultura e 

della memoria della Difesa. 

 

Il Presidente legge la lettera del Gen. C.A. CC. Antonio Rispoli che espone il programma delle 

attività che il suo Ufficio intende intraprendere e che vorrebbe esporre al nostro Consiglio affinché 

la collaborazione in atto con le Associazioni possa estendersi. L’Assemblea concorda e copia della 

lettera del Capo Ufficio per la tutela della cultura e della memoria della Difesa sarà allegata al 

presente verbale. 

 

 

Punto 4. Ossario Militare presso la Chiesa della Gran Madre a Torino. 

 

Il Gen. Gerometta comunica di aver ricevuto una lettera dal Presidente del Consiglio Periferico di 

ASSOARMA di Torino, Gen. C.A. Paolo Ruggiero, tutte le Associazioni che lo compongono il 

Consiglio Periferico in argomento si sono impegnate a fornire un servizio di custodia all’Ossario 

Militare presso la Chiesa della Gran Madre a Torino. L’attività, meritoria del plauso generale, sarà 

evidenziata per ottenere il giusto riconoscimento. Anche la lettera del Gen. Ruggiero sarà inviata a 

tutte le Associazioni ed allegata al presente verbale. 

Il Gen. B. Sergio BUONO, Presidente Nazionale dell’A.N.A.E., informa che spesso i Consigli 

Periferici organizzano delle attività locali senza che le Presidenze Nazionali ne vengano a 

conoscenza. Sarebbe il caso di normalizzare le loro competenze affinché questo sia evitato.  

Il Gen. Lombardo concorda ma solo per cerimonie di una certa importanza in cui, per esempio, 

intervengano Autorità a livello nazionale. 

 

 

Punto 5. Proposta convenzione “Amico Volontario” da parte della Prefettura di Lecce al 

Consiglio Periferico di ASSOARMA in Lecce. 

 

Il Presidente espone la convenzione in oggetto scaturita dal contributo della Prefettura della ASL e 

del Consiglio Periferico di Lecce per fornire assistenza ai medici di continuità nella loro sede. 
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Segue verbale n. 01/25 relativo alla riunione n. 185 in data 23 gennaio 2025. 

 

Si tratta di assisterli nell’accogliere i malati che hanno bisogno della guardia medica e si presentano 

nei locali forniti dall’Azienda Sanitaria Locale per visite mediche o medicazioni. Alcune volte il 

medico deve lasciare i locali per delle visite urgenti a domicilio e i Soci delle Associazioni sono 

chiamati a gestire il servizio di accoglienza e controllare la sede che rimarrebbe vuota. Il 

provvedimento è affine a quanto è stato istituito durante la pandemia del Covid – 19 presso i locali 

della Scuola di Cavalleria dove è stato istituito un hub per le vaccinazioni e alcuni Soci delle 

Associazioni vi hanno prestato servizio svolgendo le stesse mansioni. 

 

 

Punto 6. Richiesta attività delle Associazioni riferite all’anno 2024. 

 

Il Brig. Gen. Massimiliano Serino chiede, come fatto gli anni scorsi, ad inviare le attività delle 

Associazioni durante l’anno 2024 per poterle pubblicare ed inviarle alle Autorità Civili e Militari 

per diffondere l’operosità dei Sodalizi nella nostra Società. Le copie riferite al 2023 saranno presto 

distribuite. 

 

 

Punto 7. Istituto Nazionale di Beneficenza Vittorio Emanuele III. 

 

Il Presidente illustra la lettera del Ten. Gen. Giuseppe Fabbri in merito alle attività dell’Istituto in 

parola. È intenzione della Presidenza di ASSOARMA di diramarla a tutte le Associazioni affinché, 

a loro volta, la possano diffondere a tutte le Sezioni affinché Soci e loro familiari che si trovano 

nelle condizioni previste dalla normativa dell’Istituto possano essere assistiti. La relativa 

documentazione sarà comunque allegata al verbale della riunione di oggi.      

 

 

Punto 8. Varie ed eventuali. 

 

Il Gen. Gerometta comunica che a breve sarà inviata una lettera a tutte le Associazioni per avere un 

parere sulle modifiche da apportare allo Statuto di ASSOARMA ed al suo Regolamento applicativo. 

Naturalmente le proposte saranno un documento di lavoro per un team ad hoc che avrà il mandato 

di valutare se i suggerimenti delle Presidenze Nazionali siano fattibili e/o necessari. Tra le norme in 

discussione ci sono le attività dei Consigli Periferici. 

Il Gen. Lombardo consiglia che sia la Presidenza ad indicare le eventuali modifiche da attuare in 

base alle esperienze che la stessa ha maturato per un aggiornamento del documento in argomento e 

le Associazioni suggeriscono ciò che riguarda i rapporti tra le stesse e la Presidenza di 

ASSOARMA. 

Il Gen. Buono concorda pienamente. 

Il Ten. Gen. Salvatore FARI’, Presidente Nazionale di A.Na.Co.Mi., propone che sia la Giunta a 

definire quali principi il nuovo Statuto debba recepire e sia la Presidenza ad individuare un testo che 

successivamente sarà esaminato dal gruppo di lavoro cercando le modifiche che possano essere 

proposte all’assemblea per l’approvazione. A lavoro concluso, le Associazioni potranno individuare 

le norme che, tenuto conto delle peculiarità dei singoli Sodalizi, potranno eventualmente essere 

inserite nei propri Statuti. 

Il Gen. B.A. Federico SEPE, Presidente Nazionale dell’U.N.U.C.I., fa presente che durante le 

cerimonie locali, accade che, alcune Associazioni non riconosciute dalla Difesa, si inseriscono 

occupando delle posizioni che non le spettano. I Presidenti dei Consigli Periferici dovranno  

intervenire per allontanare i non aventi diritto alle posizioni già disciplinate dalla vigente normativa. 
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Alle ore 12:00 circa, il Gen. Gerometta, dichiara sciolta l’Assemblea al termine dell’esame di tutti i 

punti all’Ordine del Giorno. 

 

                                                                           
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Allegato “A” al verbale n. 01/25 in data 23 gennaio 2025 

 
ASSOCIAZIONE PRESIDENTE PRESENTE     RAPPRSENTATO DA: 

Gr. M.O.V.M               Gen. C.A. CC. Rosario AIOSA NO  

Nastro Azzurro            Gen. B. Carlo Maria MAGNANI NO  

Vol. di Guerra              Ten. Col. Roberto PINTUS NO  

F.I.D.C.A.                     Dott. Eugenio Ottavio MONTALTO NO Lgt. Angelo CERVIGNI 

U.N.U.C.I                      Gen. B.A. Federico SEPE SI  

Del Fante Dott. Gianni STUCCHI NO Cap. Dott. Marco PASQUALI 

Marinai d’Italia Amm. Sq. Pierluigi ROSATI NO C,V. (RO) Nicola GUZZI 

Arma Aeronautica       Gen. S.A. (r.) Giulio MAININI NO Gen. B. Antonio SASSO 

Carabinieri                   Gen. C.A. Libero LO SARDO NO Gen. B. Corrado MODUGNO 

Finanzieri d’Italia  Gen. C. GdF Pietro CIANI NO Gen. B. (GdF) Angelo MAENZA 

Granatieri di Sardegna Gen. D. Giovanni GARASSINO NO Gra. Avv. Arsenio ROSSONI 

Bersaglieri                     Gen. C.A.  Giuseppenicola TOTA NO Gen. B. Antonio COPPOLA 

Alpini              Ing. Sebastiano FAVERO NO  

Carristi d’Italia   Gen. D Sabato ERRICO NO  

Paracadutisti d’Italia Gen. C.A. Marco BERTOLINI NO  

Lagunari Truppe Anfibie Dott. Pierangelo ZANOTTI NO  

Arma di Cavalleria  Gen. C.A. Paolo GEROMETTA SI Col. Maurizio TRIFIRO 

Artiglieri d’Italia Gen. B. Pierluigi GENTA NO  

Genieri e Trasm. d’Italia Gen. C.A. Marios LOMBARDO SI  

Aviazione Esercito  Gen. B. Sergio BUONO                      SI  

Autieri d’Italia Ten. Gen. Gerardo RESTAINO SI  

Commissariato Militare  Ten. Gen. Salvatore FARI’ SI  

A.N.U.T.E.I.                  Brig. Gen. Ing. Claudio CIARALLI SI  

Cappellani Militari d’Italia Mons. Vittorio PIGNOLONI NO  

Sanità Militare Italiana Ten. Gen. Me. Francesco TONTOLI SI  

Nastro Verde                 Amm. D. Francesco Maria de BIASE SI  

A.N.U.P.S.A                   Gen. C.A. Salvatore CARRARA NO  

A.N.U.M.P.S.E               Amm. Sq. Giorgio CAPRA NO  

A.N.U.A                         Gen. S.A. Claudio DEBERTOLIS NO Gen. B. Raffaele CARIGLIA 

A.N.S.I.                           Mar. GdF Gaetano RUOCCO NO Cav. Domenico CORRAO 

U.N.S.I                            1° Lgt. Comm. Dott. Roberto CONGEDI NO  

Caduti Senza Croce     Rag. Cav. Guido COSTA NO Signor Graziano D’EUFEMIA 

Polizia di Stato               Sost. Comm. Cav. Michele 

PATERNOSTER 

SI  

Ass. Naz. R. R. d’Africa    Dott. Alberto MORERA NO  

Ass. Pensionati della PCM Gen. C.A. CC. Giovanni BONZANO NO  

Ist. Naz. Guardie d’Onore C.V. Dr. Ugo d’ATRI SI  

Federazione Nazionale 

Arditi d’Italia  

Par. Massimiliano URSINI NO  

Federazione Grigioverde C.V. Diego GUERIN NO  

A.N.M.C.R.I. Col. Giuseppe SCROFANI SI  

Collegio dei Sindaci Brig. Gen. Aurelio SAUDELLA 

Brig. Gen. Giovanni MELITA 

Brig. Gen. Bruno TURRIZIANI 

NO 

NO 

NO 

 

 


